

La curación radical de las Hernias Quebraduras (vulgo Trencats)

No se cobra hasta que el mismo paciente se ve restablecido de su dolencia

Con el *braguero flexible regulador* y el procedimiento Norteamericano inventado por el reputado especialista Dr. VIVES, Miembro de la Sociedad Científica de Bruselas, Premiado en varias exposiciones.

(Paseo del Borne) ó plaza de la Constitución, 74—2.—1.
Previo aviso pasa á domicilio.



D. José M. Quadrado y sus obras

III

Discurre el insigne Menéndez Pelayo, en su prólogo á las obras de Quadrado, acerca de la significación de Balmes en la historia de la filosofía española, y dice: «Balmes admiraba la escolástica y se había educado en la *Summa* de Santo Tomás; encontraba en ella muchos elementos adaptables é incorporables á la filosofía moderna; pero al examinar con libre juicio las cuestiones fundamentales de la filosofía, no entendió ni por un momento adscribir su espíritu crítico en aras de ningún sistema». Añade luego «Balmes, digámoslo sin temor, fué filósofo ecléctico, fué espiritualista cristiano independiente, con un género de eclecticismo que está en las tradiciones de la ciencia nacional, que brilló en nuestros grandes pensadores del Renacimiento, y que volvió á levantar la cabeza, no sin gloria, en el siglo XVIII». Prosigue después: «Balmes coincidió con esta tradición sin procurarlo y aun sin saberlo; y contra el eclecticismo francés, que servía entonces de conductor al panteísmo germánico, levantó un eclecticismo español, que valía tanto como el de Cousin, por lo menos.»

En efecto, por declaración expresa de Balmes consta que durante largos años estudió las obras de Santo Tomás y meditó seriamente y profundamente sobre ellas, y los efectos de este estudio y meditación se encuentran en casi todas las páginas de sus producciones, aun en alguna en que se aparta del sentir del Doctor Angélico. Pero fué por esto Balmes un tomista en el sentido que hoy se da á esta palabra? Los mismos excesos del racionalismo y aun del tradicionalismo han traído una reacción en el campo de la filosofía cristiana, y así se vé á los tomistas de estos tiempos limitarse á exponer, con más ó menos acomodo á las exigencias de la época, lo que Santo Tomás estableció con una fuerza de lógica que pocos entendimientos han logrado igualar. En este sentido Balmes no fué tomista, puesto que pensó por cuenta propia, y todas sus concepciones, aun las que aparecen más directamente inspiradas por el estudio de Santo Tomás, llevan de algún modo el sello de su personalidad. Basta esto, sin embargo, para sostener que Balmes fué ecléctico, en el sentido propio de esta palabra, ya que en el sentido lato apenas hay quien acierte á librarse de algún modo de este calificativo.

No hay que olvidar que en la época en que Balmes se formó filosóficamente, gozaban de alguna autoridad en los centros escolásticos de enseñanza de Valencia, Cataluña y Aragón, no sólo la *Summa* de Roselli, como dice el P. Zefirino González, sino también, añadimos nosotros, los cursos de filosofía tomista de Goudin y de Puigserver. Del de este ilustre balear se hizo una edición copiosa en Valencia en 1820, que se extendió mucho en Cataluña, y que indudablemente conoció Balmes, toda vez que alguna analogía existe entre algunas consideraciones de sus éticas y metafísicas respectivas. Pero ciertamente no eran estas obras las únicas que lograban estima y favor entre los doctos aun del clero. Muchos las juzgaban excesivamente escolásticas y tomistas, y al lado de los muchos adeptos del tradicionalismo, que causaba y siguió causando verdaderos estragos en nuestra Patria, formaban discípulos rezagados del cartesianismo, aun del clero regular, entusiastas de las teorías armónico-dinámicas de Leibnitz, y aunque en pequeño número, admiradores del empirismo de la escuela escocesa, además, claro está, de los secuaces del filosofismo francés del siglo pasado, si bien éstos, más que en el campo de la filosofía,

luchaban en el del derecho público y de la política.

Así como Quadrado no pudo sustraerse por completo á la atmósfera cargada de tradicionalismo en que se formó, así Balmes, á pesar de su entendimiento de águila, no logró sustraerse por completo á la atmósfera en que vivió, creció y hubo de desarrollarse. El poco éxito, científicamente y aun políticamente hablando, de los escolásticos, que de 1810 á 1820 lucharon con más valor que discreción y acierto en ocasiones, contra el torrente de las ideas nuevas que amenazaba invadirlo é inundarlo todo, no era acicate que forzara ciertamente á Balmes á seguir sus huellas. Acomodándose de algún modo al ambiente social, y aun al ambiente de las escuelas eclésiásticas, menos escolásticos entonces de lo que muchos creen, creyó que podría obtener más ventajas para los fundamentos de su sistema filosófico, social y político, si bien en estas últimas partes es el filósofo de Vich más fiel discípulo de Santo Tomás que en la primera. Así se comprende y explica que Balmes se separa del tomismo en lo que hace á la naturaleza del alma de los brutos, refutando por cierto por admirable manera la teoría de Descartes; á la existencia del entendimiento agente y de las ideas ó especies inteligibles, logrando en tiempos recientes algunos que aun algunos tomistas, como el P. Maumus en sus estudios sobre la escuela cartesiana, tengan en cuenta, aun sin citarle, sus observaciones; á la distinción entre la esencia y la existencia en las cosas finitas, pues mientras nuestro filósofo dice que «á la distinción de los conceptos de la esencia y de la existencia no le corresponde una distinción real en las cosas», los tomistas sostienen, sobre todo Schiffrini y Liberatore, que en toda cosa criada la esencia se distingue *realiter* de la existencia, y á la teoría del sentimiento, según algunos, si bien en este punto es preciso recordar que si Balmes dice que «en los objetos de los sentimientos y en el modo con que nacen de nuestra alma, se ve lucir una facultad superior á la puramente sensitiva», Santo Tomás enseña que *sentire non semper accipitur pro actu sensus, sed quandoque pro actu intellectus*.

Por lo que hace á la distinción real entre la esencia y la existencia, es más común de lo que generalmente han creído los impugnadores de Balmes en nombre de la pureza del tomismo, negar que Santo Tomás haya establecido esta distinción. Pero en honor de la verdad hay que hacer constar que si bien no la estableció en un modo preciso y terminante, todavía escribió palabras como las siguientes: «*Sicut esse et quod est differunt in simplicibus secundum intentionem, ita in compositis differunt realiter...*» y que los tomistas más calificados, entre ellos Goudin, consideraron esta distinción real como una de las cuestiones fundamentales de la filosofía de Santo Tomás, opinión que siguió también Puigserver en su *Metafísica*. Así y todo, no hay que olvidar que las palabras de Santo Tomás han dado lugar á largas disputas, felizmente terminadas por trabajos magistrales posteriores á Balmes, y que en tiempos de Balmes era más general la doctrina de la distinción de conceptos que la de la distinción real que muchos negaban estuviere contenida en las obras del Ángel de las escuelas.

Sería verdaderamente imposible, expuesto y determinado aquello en que principalmente difiere, señalar ahora aquello en que coincide Balmes con Santo Tomás, así en cuestiones sociales y políticas, desde las que se refieren al origen de la sociedad y del poder, á las del concepto y formación de las leyes, como en los problemas más fundamentales y elevados de

la metafísica, desde los que se refieren al ente hasta los que dicen relación á la verdad y al bien, desde los que se refieren á las sustancias creadas hasta los que dicen relación á Dios y á las pruebas de su existencia, sacadas en gran parte de la *Summa*, sin que pruben en realidad nada en contra de la prueba que funda nuestro filósofo en la creencia universal del género humano en Dios, las excepciones que, según Herbert Spencer, esta regla universal tiene, pues sabido es que las excepciones no niegan, sino que confirman la regla. Así puede y debe reconocerse con el Padre Zefirino González, aun no suscribiendo por completo su juicio acerca de Balmes, juicio á que antes de ahora se han hecho objeciones no siempre bien fundadas, que «la base esencial de la filosofía cristiana, ó digamos mejor, la filosofía de Santo Tomás, como solución la más sintética y comprensiva de los problemas fundamentales de la filosofía.» Ahora bien, sabido es que los sistemas filosóficos se clasifican por su parte esencial y fundamental, y no por sus diferencias accidentales.

Véase ahora cómo entendía y definía Balmes el eclecticismo de Cousin: «*Mon-sieur Cousin ha fundado en Francia el eclecticismo; á imitación de otros eclécticos, reúne en su sistema el panteísmo, el cristianismo, el arte, la historia, la filosofía, la religión; todo se halla en sus escritos; los pasajes por los cuales se le inculpa son los más terminantes, y sin embargo, él se defiende, y se queja de la injusticia con una serenidad admirable. Como en sus obras se encuentra todo, apenas hay un pasaje.*» Ahora conviene añadir que la palabra eclecticismo se emplea generalmente para designar la concepción filosófica de Cousin, y con una significación más amplia, la concepción del espiritualismo racionalista de Royer Collard, Jouffroy y Maine de Birán. Claro está que en ninguno de estos dos sentidos se le puede llamar ecléctico á Balmes. Aun en el sentido en que en el lenguaje común se emplea la palabra eclecticismo, significando la doctrina que consiste en no adoptar ningún sistema particular, sino de cada uno las opiniones que parecen mejores ó más verosímiles, no puede llamarse ecléctico á Balmes, toda vez que, según se ha visto, la base esencial de su filosofía, y desde luego su parte de más transcendencia é importancia, es la filosofía de Santo Tomás, de la cual difiere en varias cuestiones concretas, no todas de la misma magnitud, ni en todas en la misma medida.

Ciertamente, cuando Balmes escribió no brillaba aún en Oriente la aurora del renacimiento escolástico y tomista, que tan gran desarrollo y consistencia ha adquirido en Italia y en Alemania principalmente. Puede discutirse si Balmes fué ó no precursor de este movimiento de adhesión de gran parte de las inteligencias cristianas á Santo Tomás de Aquino. Lo que no puede negarse sin cerrar los ojos á la luz de los hechos, es que las obras de Balmes sustituyeron en no pocas escuelas eclésiásticas á otras verdaderamente alejadas de la escolástica y del tomismo, y así facilitaron el camino á los autores escolásticos y tomistas que vinieron luego del extranjero; como si no pudieran formarse aquí mejores, bebiendo en las fuentes de la escolástica española en Suárez, Victoria, Báñez, etc.

¡Ah! si así se hubiera hecho, quizás España no hubiera producido tantos traductores de Santo Tomás, ni tantos admiradores del neotomismo italiano y alemán! En cambio, como dice muy bien Menéndez Pelayo «*cuánto hubiera ganado la cultura española prosiguiendo con viril energía en la senda de racional libertad de Balmes, sin sobrecogerse con escrupulos monjes ni lanzarse á ciegas temeridades, puestos los ojos en el sol de la verdad cristiana, pero sin amanguar uno solo de los derechos que á la razón en su esfera propia legítimamente pertenecen.*» En realidad, fué grande la influencia de Balmes sobre Quadrado; pero éste siguió derroteros diversos que aquél, y se dedicó á estudios y á trabajos que apenas guardan relación con sus primeros ensayos filosóficos, sociales y políticos. ¿Cuáles fueron éstos? Sobre ellos y sobre sus méritos habla por tan prodigiosa manera Menéndez Pelayo, que ha de suscribirse su bien fundado dictamen.

DAMIAN ISERN

(La Unión Católica).

La crisis vitícola

I

A medida que la flojera imprimía su huella devastadora en los viñedos, y el vacío se formaba en las bodegas de Francia, apresurábase el comercio francés á enviar sus comisionistas á otros países vitícolas, á fin de no desatender el consumo nacional, ni los mercados extranjeros servidos por su exportación. Como la plaga apareció desde los primeros momentos audazmente invasora, sin valladar conocido capaz de atajarla, comprendiéndose desde luego dondequiera que la viña indígena había recibido golpe de muerte, y por natural consecuencia la producción de vino iría disminuyendo por grados de año en año, y á ese mismo tenor aumentando la demanda francesa durante un periodo, si no indefinido, por lo menos muy largo. Había pues, por delante tiempo sobrado para una hermosa especulación agrícola-industrial, así por el mayor precio que alcanzara el vino en cumplimiento forzoso de la ley de la oferta y de la demanda como por la oportunidad de transformar en viñedos tierras antes destinadas á cereales ó á otros cultivos menos remuneradores. Sin tardanza puso la codicia mano en nuevas plantaciones, y en aquél insólito movimiento vitícola, producido á impulsos de la plaga floxérica, tomaron parte todos los países. Italia elevó su viñedo, en el breve plazo de un decenio, desde 1.927.000 hectáreas á 3.167.000; y no fué España la nación que se diera menos traza á plantar, ni Mallorca la provincia española que menos empeño mostrara en tan lucrativo negocio.

Inicióse, pues, para nosotros una época brillante de exportación, no porque más perfeccionada nuestra industria vitícola triunfara sobre la extranjera por la bondad de sus productos, ni porque más propagan dista el comercio ni más entremetido se abría paso con potente empuje, sino sencillamente por efecto del desastroso curso de una plaga terrible. A ningún viticultor podía ocultársela, por lo tanto, que aquella época era por esencia transitoria, y su término natural dependiente, ó de la desaparición de la plaga, ó de la reconstitución del viñedo francés por vides á ella resistentes. A esos principios debían, por lo mismo, atemperar su conducta los cosecheros: ni hacerse la ilusión de que lo transitorio había de ser permanente, ni arriesgarse en nuevas plantaciones sin estudiar primero la situación de las fracciones y si aún había tiempo hábil para el reembolso de gastos y la obtención de seguros beneficios. De esta suerte al volver á su antiguo ser y estado la demanda de vino, solo se hubiera sufrido la ligera desazón consiguiente al término de un próspero período, desazón compensada por la satisfacción de los abortos hechos y de las creces conseguidas en las fortunas individuales.

Mas no procedieron con tanta prudencia los cosecheros, y por otra parte los sucesos se precipitaron en demasía. Lejos de ir disminuyendo compasadamente las demandas de vino, la interrupción ha sido brusca debido al predominio de las ideas proteccionistas, y á la guerra internacional y universal de tarifas arancelarias. El pájaro de los huevos de oro voló intempestivamente, tras ó cuatro años antes de la fecha señalada al parecer por los progresos de la reconstitución francesa, y los acontecimientos nos cogieron desprevenidos, como de rigor deben cogernos siempre á los buenos y genuinos españoles. Es decir, nos sorprendieron con extensiones desmedidas plantadas de viña, y sin mercados suficientes para dar salida á la cuantiosa producción. Constantes nuestros viticultores á la zaga de Francia, solo se curaron de ese país para la exportación, sin pensar que otras naciones beben también vino y pueden beber todavía más, hasta que el recio turbión los arrolló y puso vuellos lástima y miseria. Dicho sea en pocas palabras, hoy las existencias de vino español sin vender son enormes.

En toda España ha repercutido el daño, aunque proporcionalmente más en Mallorca, la cual solo vendía mostos, y mostos turbios y flojos, propios para entrar barato en Francia grandes cantidades de alcohol. Según los datos del comercio exterior español, los valores de los vinos exportados en el último trienio suman las cantidades siguientes:

	1891	1892	1893
	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Vinos comunes	176.638.515	117.790.178	90.524.988
Id. generosos	3.295.695	1.959.760	2.145.060
Jerez	29.278.986	23.087.818	17.449.680
	310.213.196	142.837.818	110.119.728

Por manera que en 1892 se vendió la mitad menos de vino que en 1891, y en 1893 su exportación ha quedado reducida a una tercera parte.

Cuanto a las Baleares, prueba convincente de la enormidad de las existencias que ha de haber, nos la dá el cuadro adjunto de las cantidades exportadas por las aduanas de su litoral durante los años 1891, 1892 y primer semestre de 1893.

Aduanas	1891	1892	1.º semestre de 1893
	Litros	Litros	Litros
Palma	31.281.379	11.524.452	2.085.840
Andraig	"	"	"
Sóller	"	"	"
Pollensa	1.386	"	"
Alcúlia	3.406.900	1.616.545	"
Manacor	62.460	246.338	"
Puerto Colom	14.935.988	4.749.757	1.195.310
Mahón	"	"	"
Ciudadela	"	"	"
Ibiza	5.651	679	1.51
Totales	49.693.764	18.137.701	3.282.201

Con corta diferencia quinientos mil hectolitros en 1891, ciento ochenta mil en 1892 y tres mil trescientos en la primera mitad de 1893: tal ha sido el descenso rápido de la exportación mallorquina. Los comentarios huelgan: tanto más cuanto a juzgar por los lamentos que se oyen parece que el ahorro apenas existe por falta de espíritu previsor.

Primer impulso instintivo de los viticultores ante descalabro de tal magnitud, fué sostener la actual producción y conservar las ventajas adquiridas: el consumo interior ó nacional, la destilación vínica ó alcohólica, y la exportación, hé ahí los tres horizontes principales hacia donde dirigieron la vista creyéndolos más vastos y profundos, y sobre todo más asequibles de lo que son en realidad. Aun hoy mismo la Cámara de Comercio de Logroño, en su manifiesto convocando la asamblea que se celebrará en dicha ciudad el 25 del corriente Febrero á fin de invalidar, mediante contrarias conclusiones, las acordadas en el meeting de Bilbao, les alienta en su primitivo propósito, y les dice «ni una cepa ha de ser arrancada.»

Estudiemos, pues, con ánimo frío y sereno los elementos de este problema, más árduo de lo que á primera vista á muchos parece, y fijémosnos en primer término en la extensión del campo ó liza donde contienden los exportadores de todas las naciones vitícolas. Por fortuna podemos calcularla muy aproximadamente utilizando las estadísticas del comercio exterior, que suelen publicar los diferentes Gobiernos extranjeros, y para más claridad exponemos los datos numéricos en forma de estado ó cuadro.

Países importadores de vino	Hectolitros importados
Francia, en 1893	6.207.000
Suiza, en 1892	1.152.000
Alemania, en 1892	685.000
Austria	680.000
Inglaterra, en 1893	660.000
Bélgica, en 1891	559.000
Países Bajos, en 1890	108.000
Rusia, en 1890	98.000
Dinamarca	35.000
Noruega	18.000
Suecia	16.000
Total de Europa	10.025.000

Si á estos 10 millones que reclaman las importaciones europeas, se suman los 4 escasos que demandan Asia y Africa, América y Oceanía, tendremos que el comercio de exportación de vinos en el mundo entero se mueve en un campo de actividad apenas superior á 14 millones de hectolitros.

¿Ese campo de exportación general es susceptible de ensanche? La posibilidad teórica es innegable: una mejora en las fortunas privadas que permitiera á cada individuo consumir diariamente un litro de vino, según aspiración de algunos médicos higienistas; y un cambio en los hábitos gustativos de los habitantes del Norte, quienes en crecido número abandonan la cerveza para rendir culto al licor de Baco, dilatarían grandemente los ámbitos de la exportación. Pero en el terreno práctico la experiencia nos lleva á una conclusión opuesta: el consumo de cerveza aumenta en todos los países oscilando hoy entre 130 y 140 millones de hectolitros, y donde ella impera el vino retrocede ó á lo sumo permanece estacionaria. Oficio muy comprometido es el de profeta pero aún así nos atrevemos á conjeturar que ni ahora,

ni en varios años, debemos prometernos grandes avances en el ramo de exportación considerado en general.

Breves consideraciones bastan para inclinar el ánimo á aceptar como buena la citada conclusión. Francia reducirá pronto las compras casi á la cantidad indispensable para sus mezclas ó combinaciones. Las viñas reconstituidas, y más que reconstituidas aumentadas; y las nuevas plantaciones de su colonia argelina y de su protegida Túnez, la inundarán materialmente de vino, si no pone coto á la obsesión vitícola que antes nos hizo enloquecer á nosotros, y ahora la tiene á ella fabricitante. Como sea, en 1891 importó 12 millones 235 350 hectolitros; en 1892 no fueron más que 9.826 091; y en 1893 han sido tan solo 6.444.887. En ese comercio tomó parte España, según los datos de nuestra Administración, algo distintos de los publicados por la francesa en 1891 por 10.029.266 hectolitros valorados en pesetas 261 millones 77.989; en 1897 por 5.451.609 hectolitros y 105.381.213 pesetas; y en 1893 por 3 705.865 hectolitros y 70.712.477 pesetas. Y seguramente no hemos llegado todavía al límite inferior.

Inglaterra, si no flaquea muy visiblemente, tampoco adelanta en el consumo de vinos: en 1872 importó 761.000 hectolitros, 767.000 en 1890, subieron á 787.000 en 1892, para bajar á 767.000 en 1893. La cerveza y el te siguen allí dominando, y el segundo sobre todo se extiende en términos tales que desde 35 millones de kilos consumidos en 1862 subió la importación á 87 millones en 1890. Mucho ha de modificarse, pues, el gusto inglés para que en sus mercados tengan creciente demanda los vinos extranjeros.

En los pueblos del Norte (Países Bajos Dinamarca, Suecia y Noruega) las importaciones no acusan tampoco tendencia al progreso; Rusia permanece estacionaria, 192.000 hectolitros en 1891, y 98.000 en 1890; y Bélgica adquiere, desde hace veinte años, casi siempre igual cantidad de vino.

Mercados europeos que mejor cariz presentan para el despacho son los de Alemania, Austria y Suiza; pero hay que contar en ellos con enemigos tan temibles como la cerveza, la sidra, los vinos de pasa, los de azúcar, los artificiales, las adulteraciones, etc.

Fuera de Europa los principales centros importadores son las repúblicas Argentina y Norte americana: aquella, excelente mercado para España, recibe cada año cerca de un millón de hectolitros, unos doscientos mil la última. Ambas multiplican sin cesar sus viñedos, y ambas confían prescindir pronto de los vinos exóticos.

Los argentinos salen muy alcohólicos, y bajo este concepto podrán competir seriamente, con los españoles para destinarlos al *coupage* ó mezclas. Verdad es que aún están bajo su influencia pero la ley empieza ya á protegerlos contra las invasiones del exterior; y en virtud de la recién votada por por ambas Cámaras los derechos arancelarios se fijan en ocho centavos por grado hasta los 14, y en adelante medio centavo más por cada grado ó fracción de grado de exceso. Y como nuestros caldos comunes no pueden resistir la travesía por bajo de los 17, resultan con singular recargo nada favorable á nuestra exportación.

Tampoco debemos forjarnos grandes ilusiones sobre los Estados Unidos. Diez años atrás llegaron á pedir á Europa 340.000 hectolitros, y hoy se satisfacen ya con poco más de la mitad. En 1852, con una población de 25 millones de habitantes compraron á Francia 230.000; y en 1891, aumentada la población hasta 65 millones, solo hicieron pedidos á nuestros vecinos por 55.000 hectolitros. Disminución se observa igualmente en los vinos españoles; y en el solo puerto de Nueva York asciende á cantidades respetables conforme puede verse comparando las importaciones por él verificadas de jerez y vino tinto durante el último sexenio.

	Galones importados Jerez	Vino tinto
1888	665.296	224.905
1889	657.998	171.905
1890	831.595	247.790
1891	661.388	194.759
1892	688.670	141.934
1893	574.112	151.227

Sostienen, sin embargo, algunos que los Estados Unidos llegarán á ser para nosotros un gran mercado, porque los productores de California necesitan vinos europeos para el *coupage* ó mezcla sin el cual no podrían dar salida á los suyos. Podrá ser, pero hasta ahora las estadísticas son contrarias á esas presunciones y risueñas esperanzas.

Mucho tememos también que los hechos no confirmen los cálculos optimistas del actual ministro de Estado, si realmente opina, según se ha afirmado en la prensa, que una vez formalizados los convenios

con los diferentes países con los cuales se negocia, podrá España exportar cada año dos millones más de hectolitros de vino.

Resumiendo: quedamos en que apenas llegan á *catorce* los millones de hectolitros de vino objeto de exportación; y en que ese número cuenta hoy por hoy con muchas más probabilidades, casi seguridades, de disminuir, que de aumentar. Donde la vid prospera el país se basta á si mismo, ó, multiplicando sus plantaciones, tiende á emanciparse cada día más y más de la importación extranjera; y donde el clima no favorece ha tomado la cerveza tal arraigo en los hábitos locales, que lucha vigorosamente contra el vino y contiene su avance.

JOSÉ MONLAU

¿Suicidio ó crimen?

Ha llamado vivamente la atención en París la vista de un interesantísimo proceso, formado á consecuencia de un suicidio, que mejor parece un crimen, pero que está envuelto en el más profundo misterio.

El día 10 de Julio último, á cosa de las cinco de la tarde, un hombre y una mujer bajaban por la rue de Saint-Honoré, de París, y entraron en el hotel de Irlanda. Allí ocuparon una habitación, inscribiéndose en el registro de la fonda con los nombres de M. y Mme. Boucher.

Los días 11, 12 y 13, ambos esposos salieron hacia las once de la mañana, no regresando hasta ya muy avanzada la noche.

El 14, por la tarde, el esposo abandonó el hotel sin despedirse.

Un criado, sospechando alguna desgracia, entró en la habitación ocupada por los viajeros, en la mañana del día 15. La señora Boucher yacía inanimada sobre el echo.

Un médico, llamado á toda prisa, y el comisario del distrito, hicieron constar que la joven, cuyo cadáver no presentaba huellas de violencia, había muerto por asfixia.

En la habitación, cuya ventana estaba ligeramente entreabierta, no había el menor desorden.

El hornillo que había servido para quemar el carbón, esta cuidadosamente colocado sobre una tabla del armario de espejo, al lado de un revólver cargado y de una cuerda con nudo corredizo.

Todas estas circunstancias, unidas á la desaparición del marido, hicieron pensar en la existencia de un crimen, y en que el apellido Boucher, con que se inscribieron en la fonda, era supuesto.

Al fin logró identificarse á la muerta, gracias á la fábrica de corsés en donde había comprado pocos días antes el que llevaba puesto.

El 17 de Julio, el pretendido Boucher, que en realidad se llama Lambert y era panadero de Amiens, fué detenido en París, en casa de uno de sus amigos, comerciante de vinos.

Entonces dijo Lambert que su mujer y él habían resuelto suicidarse, y que después de haber discutido si se ahorcarían ó se dispararían un tiro en el corazón, optaron por asfixiarse con un hornillo de carbón.

—El día 14—añadió—á la una de la mañana, calafateamos la ventana, encendimos el hornillo y nos acostamos. Yo me desperté á las diez de la mañana. Impulsado por el instinto de conservación, me lancé á la ventana y la entreabrí. Mi mujer estaba resuelta á morir, y temeroso del escándalo, no me atreví á pedir socorro.

La agonia de Mme. Lambert duró hasta las dos de la tarde: Cuando expiró Lambert dejó el hotel.

Su intención era la de lanzarse al Sena; pero le faltó valor para consumar su propósito. Entonces fué cuando se refugió en casa de su amigo.

El fiscal no ha dado crédito á este relato. Por otra parte, parece comprobado que Lambert no se dirigió al Sena después de dejar el hotel, sino á la casa de una antigua conocida suya, de la que recibió alegremente hospitalidad.

En este proyecto de doble suicidio, parece que la única que sinceramente deseaba perder la vida era la esposa. En cuanto á él, se cree que fingió prestarse al suicidio para desembarzarse de su mujer.

Ahora bien: ¿por qué tenía ese empeño en sucumbir Mme. Lambert?

En 1891, Luis Lambert tenía treinta y tres años, y era mozo de panadería en París. En un baile conoció á una doncella de servicio, llamada Agata Filomena Barth, y al poco tiempo estuvieron en relaciones amorosas.

Al año siguiente, el panadero heredó 75.000 francos y compró una panadería en Amiens. A pesar de su cambio de posición, no olvidó á su novia y se casó con ella. No tuvo por qué lamentarse de su consecuencia. Agata fué una esposa irre-

prochable y una comerciante activa é inteligente.

En los primeros meses de 1893, madame Lambert tuvo una enfermedad en los ojos. El esposo rogó entonces á su padre que viniera á ayudarle mientras se restablecía su compañera.

M. Lambert, padre, había visto con disgusto el matrimonio de su hijo, soñando, sin duda, en una nuera con gran dote. Así es que apenas llegó á la casa dirigió á la pobre mujer vivos reproches por su estado de salud, diciéndole, entre otras cosas: «Cuando uno está malo y no sirva para nada, se quita uno de enmedio y no se estorba á los demás.»

Convencida de que iba á quedarse ciega y creyéndose además enferma del pecho, empezó la pobre mujer á pensar en el suicidio. Pero no quería morir sola. Deseaba que en la muerte le acompañara su marido. Este nada hizo para apartar de su imaginación estos negros pensamientos. Al contrario, se declaró presto á morir también, pero con el oculto propósito de faltar á su promesa en tiempo oportuno.

De ahí la escena terrible del hotel de Irlanda, y la acusación de asesinato que formula contra Lambert el fiscal.

El jurado de Sena ha pronunciado su fallo.

Por lo pronto, la actitud del acusado durante el interrogatorio le enagenó todas las simpatías.

El tribunal lo condenó á diez años de reclusión.

Henry (a) Breton

Como pudieron ver nuestros lectores en la sección telegráfica, el autor del audaz crimen cometido en el café de Terminus de París ha declarado ser natural de un pueblo del llano de Barcelona.

Uno de los redactores del *Noticiero Universal* de Barcelona se ha trasladado á San Martín de Provensals, donde ha podido indagar, entre otros, los detalles siguientes:

Después de los desórdenes promovidos en París y á algunas otras ciudades de Francia por los secuaces de la Comuna, muchos de los complicados en aquéllas se refugiaron en Bélgica, en Inglaterra y en España. A Barcelona llegaron en buen número, siendo socorridos por los republicanos, que tenían por aquella fecha exaltados partidarios en Cataluña, especialmente en Barcelona.

Entre los que en esta ciudad buscaron asilo se cuenta un matrimonio, cuyo jefe, Fortunato Henry, fué el organizador de la Comuna en Marsella, que duró poco tiempo. Fortunato era ajustador de máquinas, y aparte sus ideas exageradas en política, era hábil en su oficio, por cuyo motivo halló fácilmente trabajo. Avocándose, con otros compañeros de expatriación, en las afueras de San Martín de Provensals, residiendo en una casa compuesta de bajos, situada en lo que más tarde fué calle de Jaime I, en el barrio del Taulat.

En 1872 vivía aún en aquella casa, en la cual, á las dos de la madrugada del día 26 de Setiembre de aquel año, nació el que hoy ocupa la atención de Europa por su execrable atentado.

Según consta en el folio 225 del tomo séptimo del registro Civil de San Martín de Provensals, en la tarde del 28 de aquel mes fué inscrito un niño, hijo de Fortunato Henry Baucel, natural de Nîmes, departamento del Gard (Francia), jornalero, y de Rosa Caubet Larzale, de Bibanaig, departamento de los Bajos Pirineos. Fueron sus padrinos un curtidor y un carrero, domiciliados en dicho pueblo, y se le pusieron los nombres de José Emilio y Félix.

Sus padres vivieron algún tiempo más en aquel pueblo, pues Fortunato trabajó en la fundición de Nuestra Señora del Remedío. También parece que vivió en Barcelona, pues algunos recuerdan que frecuentaba la cervicería de Ambos Mundos, situada en el local que hoy ocupa El Crédito Español, en cuyo establecimiento se reunía con otros expatriados, haciéndose notar por la exaltación de sus opiniones.

Según unas noticias, Fortunato murió en esta ciudad; según otras, se acogió á los beneficios de la amnistía que para los comunistas consiguió Gambeta, y regresó á Francia. De todos modos resulta que hace algunos años, ni de él ni de su familia, se tienen noticias ciertas en Barcelona.

NOTICIAS

De las islas

Mahón

El sábado último quedó terminada la instalación del sistema incandescente Auer que en sustitución del alumbrado

eléctrico ha ido colocada en el salón café del casino El Consey de Mahón.

Las seis lámparas Auer están colocadas precisamente en el sitio que ocupaban las eléctricas y la luz que aquellas despiden es infinitamente mayor á la que estas despedían. El citado casino ha adoptado el sistema Auer para todas las dependencias incluso el salón de espectáculos.

—El año agrícola en este año se presenta con halagüeño aspecto, espléndido y favorable y quiera el cielo que algún contratiempo no venga á malograr las esperanzas de nuestros agricultores.

—Una compañía ecuestre ha pedido conocer dimensiones del teatro principal de Mahón al objeto de ver si el local reúne las condiciones necesarias para dar en él una serie de funciones.

—En el correo del día 18, recibieron las Administraciones de Loterías de Mahón las listas oficiales del sorteo celebrado en Madrid el día 13 del presente mes, obteniendo premio de 2.800 pesetas el billete número 4.189 despachado en el Estanco de la calle de Arravaleta; y de 800 pesetas cada uno de los billetes números 253 y 6.921 despachados en la Administración del Sr. Hernández.

—En la noche del domingo último armóse la de Dios es Cristo en la calle de las Verduras de Ciudadela, entre un grupo que salió de un café de dicha calle, á pesar de que no llegó la sangre al río. En la noche del lunes volvióse á repetir la misma escena, aunque fueron otros los protagonistas.

—Ha sido nombrado interinamente Inspector de vigilancia de Mahón don Camilo Pardo.

—En la Alcaldía de Mahón se ha recibido el reparto formado para cubrir el déficit de Consumos del año económico de 1892-93, debidamente aprobado por la Delegación de Hacienda de la provincia.

De la Capital

Por noticias que trajo ayer de Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*, hemos sabido que no se halla en aquel puerto el vapor *Menorca*, al cual dijimos que había llegado el martes siguiendo la información que se nos dió en casa de su consignatario en esta plaza.

Presúmese, sin que esta presunción pueda considerarse como una certeza, que el mencionado vapor debió de buscar refugio en el puerto de Cabrera, acosado por el mal tiempo de verdad que reinaba y reina todavía en el canal, y como la isla de aquel nombre está incomunicada parece increíble con el mundo, porque el Gobierno la ha tenido y tiene en el mayor descuido y abandono, no se ha podido saber, ni se sabe aún hoy positivamente si aquel buque ha naufragado ó qué ha sido de él.

Y no se crea que haya de costar gran cosa unir telegráfica ó telefónicamente la isla de Cabrera con la de Mallorca, de la cual la separa un freo que tiene solo siete millas de longitud, pudiéndose amarrar el cable en la costa de Santanyí ó de Campos y unirlo con el telégrafo de Felanig, de modo que no es obra de romanos ni mucho menos.

Además, si no estamos equivocados, debe de existir en almacén un trozo muy importante del cable que unía primitivamente esta isla con la de Ibiza, cable que tal vez podría utilizarse para este servicio, pues se nos afirmó hace tiempo que al levantarle se hallaba en buen estado.

No afirmamos esto; pero si insistimos que es en absoluto de una necesidad reconocida, establecer comunicación telegráfica ó telefónica entre las islas de Cabrera y Mallorca.

Los hechos demuestran esta necesidad y no tenemos por qué esforzarnos.

Anteayer por la tarde dos carros de transporte tuvieron un choque en la Plaza de Abastos. Una de las caballerías se espantó metiéndose debajo de uno de los tinglados de aquel sitio.

Ambos conductores se trabaron de palabras llegando á los hechos, dándose en su consecuencia algunos trompazos. Fueron apaciguados por algunos transeuntes.

Servicios prestados por la guardia civil:

Por la del puesto de Esporlas fueron detenidos tres hermanos vecinos de Valdemosa, autores de varias heridas inferidas con una llave, en la cara de un vecino de esta última villa.

Dichos sujetos en unión de la llave, han sido puestos á disposición del Juez competente.

La de Alaró entregó al Juzgado de esta villa, á dos vecinos de la misma, por el hurto de un gallo y dos palomas.

Por la de Pollensa fué detenido un sujeto de veinte y cinco años de edad, autor de tres robos consistentes en 160 pesetas y una petaca, llevados á cabo en dicha villa.

Ocupáronle una cuchilla y una hacha (dextra).

Dicho sujeto ha sido entregado al Juez municipal de la expresada villa.

Ampliando el suelto en que nos ocupáramos el martes último de cómo se hace el reparto de la correspondencia en el caserío del Secar del Real, debemos añadir que no hay consignación alguna en el presupuesto del Estado ni en el municipal de esta ciudad para la repartición de las cartas y periódicos en dicha barriada; y que por lo tanto la persona que se encarga de recoger la correspondencia que deja el conductor y tenerla en su casa á disposición de los destinatarios presta este servicio gratuitamente, reservando, como reserva, el estipendio legal que devengan las cartas, á favor del susodicho conductor.

Por lo que se vé, el receptor de la valija en el Secar del Real, ninguna culpa tiene, antes al contrario, deben dársele las gracias por el servicio que hasta ahora ha venido desempeñando.

Lo que si debiera hacerse en nuestro concepto, es formalizar esta situación consignando á favor del mismo una cantidad adecuada á fin de regularizar el reparto de la correspondencia en aquel punto.

En el *Boletín Oficial* número 4.224 correspondiente al día de ayer, se publica el Real decreto mediante el cual se autoriza al ministro de la Gobernación para que contrate por acción directa el servicio de la conducción del correo (hoy contratado interinamente con la sociedad *La Islaña Marítima*) por medio de buques de vapor entre Barcelona y Palma de Mallorca, Valencia y Palma de Mallorca y Alicante é Ibiza y Palma de Mallorca, por el término de diez años y la retribución anual de 100.000 pesetas, tipo que rigió en las dos últimas subastas de las cuatro consecutivas celebradas sin resultado.

Añade el anuncio oficial que los pliegos con las proposiciones deberán ir acompañados de la carta de pago que acredite haber depositado en la Caja general de depósitos, la suma de 5.000 pesetas, en concepto de fianza provisional, y se admitirán en el registro de la Dirección general de correos y telégrafos en los quince días siguientes á la publicación del expresado anuncio en la *Gaceta de Madrid*, debiendo ser abiertos ante notario al día siguiente de terminado el expresado plazo.

El Jurado Internacional Independiente de la Exposición Universal de Chicago ha concedido por unanimidad diploma de honor y medalla de oro, á los bordados que presentó en la mencionada Exposición nuestro amigo D. Juan Luis Quintana, siendo ésta la más alta recompensa concedida al grupo de esta clase de trabajos.

Expresámosle nuestra felicitación más cumplida.

Ayer á cosa de las doce del día el Vigía de la torre de Portopí distinguió en el seno del puerto que lleva este nombre, el cadáver de una persona flotando.

Sin pérdida de momento avisó por teléfono al Sr. Gobernador civil, al Comandante de Marina y al Juez de instrucción.

Personáronse en el expresado lugar el Ayudante de Marina Sr. Motta y el Sr. Es-

colano y, en efecto, se sacó la tierra dicho cadáver, que estaba ya en completo estado de descomposición, pudiendo sin embargo todavía ser identificado y resultando ser el muchacho Arnaldo Homar, de oficio zapatero y cuyo domicilio era en la calle de Calatrava número 16, uno de los que perecieron en el naufragio ocurrido el domingo 5 del actual.

Dióse orden de transportarlo al cementerio á donde fué en efecto conducido y hoy se le practicará la correspondiente autopsia.

Por el Gobierno de provincia se ordena la requisitoria y captura del joven Jaime Llinás Borrás, de 15 años, de oficio mentero, encausado por hurto, el cual debe ser puesto á disposición de la Excelentísima Audiencia Territorial.

También debe ser capturado Demetrio López Díaz de 24 años, fugado de la cárcel de Valmaseda el día 17 del corriente.

En el último número del *Boletín Oficial* se publica el pliego de condiciones para el arrendamiento por concurso, de la recaudación é investigación del impuesto sobre transmisión de bienes y derechos reales.

Continuando el temporal suspendieron ayer tarde su salida para sus respectivos destinos los vapores-correos de Valencia y Barcelona.

Por la causa mencionada no llegarán tampoco hoy, probablemente, los correos de Alicante y Barcelona.

Anocha, en vista del tiempo desapacible y lluvioso que hacía, se suspendió en el Circo-Baleár la función anunciada.

En la noche de ayer, hubo un altercado en la Plaza Mayor, entre el conductor de un carro y un mozo de cordel, sacando aquel una navaja para pegarle á ésta. Ocurrió este lance en el momento de llegar un agente de vigilancia, que puso fin á la reyerta, citándolos para presentarse en la inspección.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)

Noticias varias

Madrid 22 á las 9'40 m.

Esta madrugada ha zarpado de Cádiz el vapor *Legazpi* que llevará á Mazagán pliegos de nuestro Gobierno para Martínez Campos.

En Melilla reina un fuerte temporal.

Mañana se verificará una reunión de los cabos de las kábilas, á la cual se da mucha importancia.

La escuadra inglesa

Madrid 22 á las 9'55 m.

Ha llegado á Gibraltar la escuadra inglesa del Canal.

La componen seis acorazados y se hallaban actualmente en Tenerife.

Créese que este regreso es debido á los pesimismo que reinan á cerca de la cuestión de Marruecos.

Un artículo de Silvela

Madrid 22 á las 10'50 m.

Ha sido comentadísimo un artículo que publica hoy *El Tiempo*, debido al señor Silvela.

Dice que los conservadores no apoyarán al Gobierno en la cuestión de Navarra y la juzga de torpeza y temeridad del actual gabinete.

Consejo de Ministros

Madrid 22 á las 1'30 t.

Ha terminado el Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina.

No ha asistido el Sr. Sagasta por continuar ligeramente indispuerto.

Se ha dado cuenta de la cuestión del anarquismo y de los asuntos de Marruecos.

Respecto á estos últimos no se tiene ninguna noticia directa ni nueva.

La impresión que se tiene en las legaciones de Tánger es favorable.

Créese que antes del día 2 de Marzo próximo la Embajada española se encontrará de regreso en Mazagán.

No se verificará nuevo Consejo de Ministros, mientras continúe la indisposición del Sr. Sagasta.

El decreto acerca de la cuestión económica con Navarra se someterá al Consejo de Ministros, antes de ser publicado en la *Gaceta*.

Mencheta

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 20.—Varones, 3 Hembras, 1

Defunciones.—Día 20.—Gabriel Martorell Co-

vas, de 3 años, calle de Apuntadores, de bronquitis.

Catalina Martorell Guasp, viuda, de 33 años,

calle de los Olmos, de enteritis crónica.

Margarita Roca Mas, casada, de 50 años, Arra-

bal, de bronco-pneumonia

Antonia Contestí Rosich, casada, de 41 años,

calle del Carmen, de eclampsia.

Antonia Salleras Llabrés, de 3 años, calle del

Mar, de bronquitis.

Juana Rubi Homar, de 5 meses, calle de la Her-

rería, de bronquitis.

Registros del puerto de ayer á la puesta del

sol.—Estado de la atmósfera.—Completamente

cubierta y llueve ligeramente.

Horizonte.—Cerrado y casi invisible en todo el

circulo por la llovizna. Mal cariz

Idem del viento.—Gregal fresco.

Idem de la mar.—Arrastre de fuera, picada y ca-

brillada, con rompientes en la costa de poniente.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-pl.—Sin señal.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas

Continuarán en San Jaime, dedicadas á San Ma-

tías; exposición á las seis y media, á las 9 y tres

cuartos horas y misa mayor. A las cinco de la tar-

de, los actos de coro y á las 7 rosario, meditación,

estación y la reserva.

Otras funciones

En la Merced, á las siete y media, misa propia

en honor de su Titular, con explicación de muchas

indulgencias.

En San Francisco, por la noche, se hará el ejer-

cicio de la felicitación Sabatina.

En San Nicolás, por la noche, se hará el ejerci-

cio de la Soledad de María

Visita á la Corte de María

A la Virgen de las Mercedes, en la Merced.

EL DEMONIO DEL JUEGO

I

HASTA fines del siglo XV el comercio europeo no había sufrido perturbación alguna notable en su dirección. La América no había sido descubierta aun, ni hacia las Indias se conocía otro camino que la vía terrestre.

Venecia, colocada como una reina del comercio, en el centro de esa vía, obligaba á los pueblos de Europa y Asia á que vinieran á cambiar en su seno todas las riquezas del mundo conocido.

Una sola ciudad, Bruges la flamenca, participaba hasta cierto punto de la prosperidad comercial de Venecia, como depósito internacio-



Ferrocarril de Mallorca
Servicio de trenes que regirá desde 1.º Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana 2:15 y 3:40 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Vapores Correos

Salidas de Palma.—Todos los martes para Barcelona á las cinco de la tarde.
Todos los jueves para Valencia á las cinco de la tarde.
Todos los viernes para Barcelona á las cinco de la tarde.
Todos los domingos para Ibiza y Alicante á las ocho de la mañana, y á las siete cincuenta para Barcelona.
Todos los miércoles á las dos quince de la tarde para Mahón (Vía de Alcudia).
Todos los sábados á las cinco de la tarde también para Mahón.

Salidas de Barcelona.—Todos los lunes y jueves á las cinco de la tarde.
Salidas de Valencia.—Todos los viernes á las tres de la tarde.
Salidas de Alicante para Ibiza y Palma.—Todos los martes á las doce de la mañana.
Salidas de Ibiza.—Para Alicante todos los domingos por la tarde.—Para Palma: todos los miércoles á la madrugada.
Salidas de Mahón.—Para Barcelona todos los domingos á las ocho de la mañana (Vía de Alcudia).
Todos los miércoles á las cinco de la tarde para Palma.

Últimas cotizaciones
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	108 00
Cambio Mallorquín.	62 00
Fomento Agrícola.	63 50
Ferrocarril de Mallorca.	61 00
Alumbrado por Gas.	101 50
Salinas de Ibiza.	200 00
La General Mallorquina.	79 00
Bonos municipales.	30 00
La Islaña Marítima.	48 50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	08 00
VALORES PÚBLICOS	
Madrid 22 de Febrero, 4'00 t.	
4 p interior perpetuo.	68 00
4 p amortizable.	77 75

Cubas.	108 70
Banco de España.	373 50
Tabacos.	166 50
Barcelona 22 de Febrero, 4 tarde.	
4 p interior.	68 08
4 p exterior.	77 90
4 p amortizable.	
Cubas 86.	108 75
Colonias.	40 50
Nortes.	27 25
Francia.	24 25
Madrid.	68 00
Paris.	63 62
Renta francesa.	98 95
Londres.	63 62
Francos.	00 00
Libras.	00 00

Boletín meteorológico
Dia 22 de Febrero—9 mañana

Barómetro.	761 7 mm.
Termómetro seco.	11 0 grados
Id. húmedo.	10 6 >
Máxima en 24 horas.	12 4 >
Mínima en id.	09 8 >
Reflector.	08 0 >
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	00 0 kg.
Pluviómetro.	03 2 mm.
Evaporómetro.	00 5 >
Higrómetro.	00 95 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	02 2 >
Descenso del id. en id.	00 0 >

Ferias de Mallorca

Abril: Domingo 22, Santa María; **Mayo:** Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig).
Jueves 10, Inca (Dijous bó), Domingo 13, Soller y Felanig; Id. 20, Sencelles; Id. 27, Manacor y Binisalem, Julio: Viernes 20, Felanig; **Miércoles 25, Manacor; Agosto:** Domingo 19, Sineu; **Martes 28, Felanig; Septiembre:** Domingo 16, Manacor; **Id. 23, Felanig; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre:** Lunes 1.º, Lluchmayor; **Id. 8, Soller; Id. 15, Sencelles; Id. 22, Inca y Felanig; Id. 29, Inca; Noviembre:** Domingo 4, Inca; **Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous bó); Domingos 18 y 25, Binisalem.**

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado, en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Hojas del Calendario

FEBRERO	FEBRERO
Novilunio el 20	Novilunio el 20
Ct. menguante el 27	Ct. menguante el 27
Salte el sol á las 6:44	Salte el sol á las 6:43
Pónese á las 5:44	Pónese á las 5:45
HOY	MAÑANA
23	24
1876.—Las tropas liberales entran en San Sebastián	1582.—Gregorio XIII reforma el Calendario
VIERNES	SABADO
54 San Pedro 311 Damián cardenal y Santa Marta vírgen y mártir	55 S. Matías 310 apóstol, San Modesto obispo y confesor y Santa Primitiva mártir

Guillermo Serra

Médico especialista en partos y enfermedades de la mujer, premiado por la Sociedad Ginecológica española y por el Instituto Médico Valenciano.
Consulta de 11 á 1, y de 6 á 7 tarde, Sol, 38, segundo.

SE ALQUILA.—Casa solar, calle de Duzay, 4. Contiene cuadra, coladuría, dos terrados y demás comodidades apetecibles. Informes: calle del General Barceló, 18.

Oficial barbero

Se necesita uno que sepa su obligación para trabajar los sábados y domingos. Darán razón calle de la Bonanova, en el caserío del Terreno. 6-2

PIANO DE CALO CASI NUEVO

KAPS

Se vende uno propio para salón de café, casino ó sociedad.
En esta imprenta informarán.

PÉRDIDA.—Desde esta capital al caserío del Terreno se ha extraviado un perro perdiguero, joven, con grandes manchas color café y piel pintada del mismo color. La persona que lo presente será gratificada. En esta redacción darán razón del dueño de dicho perro.

SE ALQUILA.—Una casa situada en Portopi, que además de reunir todas las comodidades apetecibles tiene un hermoso jardín y cochera.
Informarán en la calle de San Nicolás número 9-3.º

VENTA. Se desea vender un caballo de unos siete años de edad y siete palmos de altura. Informarán calle de la Vidriera, número 28.

PÉRDIDA.—Se ha extraviado por el camino vecinal de Sineu, y en las inmediaciones de Son Garau, una galguita inglesa.
La persona que la encuentre sirvase presentarla en la calle de las Miñonas, número 8, y se gratificará el hallazgo. 11

Para San Juan de Puerto Rico saldrá a la mayor brevedad el bergantín goleta

Joven Matías

Admite un resto de carga a flete. Informarán D. Mateo Bonet, Rayo, Santa Catalina ó los señores Mulet y Bosch. 26

Casa de recreo

Se desea alquilar en el Terreno ó Portopi. Ofertas, Cordelería 33, bajos. 27

A voluntad de su

dueño se vende una casa planta baja (botiga) y cuatro dependencias, señalada con el número 12 de la calle del Socorro. Informarán calle de Santa Clara, número 41, entresuelo. 10-6

GANJA.—Se venden dos tornos de hierro y un mecateo. Informarán Plaza de San Antonio, número 17, segundo. 10-9

HALLAZGO.—La persona que tenga extraviado un perro de presa joven puede pasar por la Plaza Mayor, número 15, y se le entregará.

VENTA.—De varios carruajes. Informarán calle de Plaza de Toros, casa Mora.

ASMA, TOS, catarros pulmonares, bronquitis, bronquitas, oroníca, abscesos pulmonares, etc

EL EUCALIPTOL es además de excelente antioctarral y antiasmático, un poderoso antiséptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis. Asociado á los conocidos **peptores** # **SAVIA DE PINO MARITIMO** y **BALSAMO DE TOLU**, se halla en las **PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLÓ**

De venta principales farmacias, Palma **VALENZUELA**, á 1'50 pesetas caja.

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el **Mástico Oriental**, de G. Barutaud, químico de París. Precio Ptas. 1'50 frasco.—Depósito general: Centro farmacéutico.

NO MAS CASPA, NI CANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Para Manila, Filipinas

La Habana y Puerto Rico, incluso las demás poblaciones de las islas.

Servicio regular de transporte económico de domicilio á domicilio, especial para pequeños envíos, como encargos y demás.
Dirigirse á los Sres. Sardá y Arnau, Barcelona, Paseo Aduana, 1. bis.
En Palma: D. Pedro Urgellés, calle del Conquistador, número 37. m-d

UNA OPERACIÓN PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del **Depilatorio Imperial Padró**.

FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Vapores Transatlánticos de Hijo de J. Jover y Serra
El magnífico y veloz vapor

MIGUEL JOVER

saldrá del puerto de Barcelona el 28 del actual, para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Santiago de Cuba.
Admite carga y pasaje para los puntos indicados.
Informa en Palma, Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 26.
NOTA.—La carga debe embarcarse en ésta el 23.

El acreditado establecimiento de horticultura y
floricultura **CAS FRANCES**, se ha trasladado á la calle de los Olmos, número 82. Se reciben encargos en la antigua casa, Plaza de la Puerta Pintada, número 9. 9-a

LA ROSA BLANCA

que tiene establecidas sus fábricas de anisados y licores en la calle de San Martín, número 33, participa á su numerosa clientela que ha instalado en la calle de la Unión, cerca del Teatro, una **SUCURSAL** para la venta al por mayor y menor de todos sus productos como son: anisados de todas clases, espirituosos, vinos generosos y bebidas espumosas, las cuales ofrece á las personas de buen gusto, á precios equitativos.

No confundir la marca de su rico anisado **BELLVER**, con otras marcas que han adoptado los mismos envases.
Para cerciorarse del verdadero anisado obsérvese que en el tapón de la botella vá gravado el nombre de **Roca Hermanos y Compañía**. 93.

La curación radical de las Hernias Quebraduras (vulgo trencats)

No se cobra hasta que el mismo paciente se ve restablecido de su dolencia

Con el **Braguero Flexible Regulador** y el procedimiento **Norte-Americano** por el reputado especialista **Dr. Vives** miembro de la Sociedad Científica de Bruselas y premiado en varias exposiciones.

Fajas Ventrales, maravilloso invento para calmar los sufrimientos crónicos del estómago, las hay especiales para las Señoras para calmar los sufrimientos de la matriz y reducir el volumen del vientre.

Especialidad en **Bragueritos de goma** para completa curación de los tiernos infantes.

Dicho señor estará en ésta solo 10 días.—Dando aviso se pasa á domicilio.—Todos los meses Consultorio Ortopédico, de 9 á 1 y de 3 á 8, Ponda Balear, Plaza Mayor, cuarto número 11. 18

CATARROS 4 reales frasco

HERNAN PEREZ DEL PULGAR

LAS GUERRAS DE GRANADA
Ligeros apuntes sobre la vida y hechos hazañosos de este caudillo

POR
D. FRANCISCO DE PAULA VILLA-REAL Y VALDIVIA

Esta obra se vende en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2—al precio de 6 pesetas ejemplar.

OBRA NUEVA
LA VIRUELA Y SU PROFILAXIS

POR
D. GUILLERMO SERRA Y BENASSAR

Memoria premiada por el Instituto Médico Valenciano

Se vende al precio de **TRES PESETAS** ejemplar, en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

EL DEMONIO DEL JUEGO

POR
ENRIQUE CONSCIENCE



PALMA

Imp. de Amengual y Muntaner